

# СОХА И МОЛОТ

## Вся власть Крестьянам и Рабочим в лице их Советов

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

#### Правление Минусинского О-ва Потребителей.

доводит до сведения членов О-ва, что в воскресенье 25 января и. ст. в 12 час. дня в помещении театра Добровольно Пожарного О-ва назначается общее собрание членов Общества для обсуждения следующих вопросов:

1. Доклад Правления о ходе дела О-ва Потребителей и план дальнейших работ О-ва.
2. Выборы Правления и ревизионной комиссии.
3. Текущая дела.

За неприбытием законного числа членов назначается вторичное собрание в тот же день 25 января в 1 час дня в том же помещении.

Ввиду серьезного положения важности вопросов, подлежащих обсуждению, просим товарищей членов прибыть на собрание безотлагательно.

Правление.

Президиум Армейского Совета на основании телефонограммы за № 8, предлагает всем полковым Советам весь имеющийся запас продуктов, фуража, теплой одежды и т. п. направлять в спешном порядке в г. Красноярск. Все невыработанное сырье, как то: кожи, овчины, шерсть, железо, дрова и др. материалы, не составляющие первой необходимости для армии, сдать в Центральный Продовольственный Отдел. Все члены полковых продовольственных Отделов должны быть немедленно отправлены в Центральный Продовольственный Отдел для совместной работы по заготовке продуктов и фуража для армии. Исполнение должно быть обязательное.

Военный Отдел снабжения, на основании приказа Главнокомандующего Крестьянско-Рабочей Армии от 9 января с. г. за № 8, объявляет:

1. Все содержатели пимокатных мастерских, а также рабочие по этой специальности, мобилизуются и должны приступить к спешной заготовке катанок не позднее 20 сего января.
2. Содержатели пимокатных мастерских, в случае неимения рук, по возможности будут получать таковых из Комиссии Отдела труда и промышленности.
3. Все граждане гор. Минусинска и уезда, имеющие у себя шерсть попок и летнюю обязаны заявить о том для принятия таковой на учет не позднее 26-го сего января; за неисполнение сего шерсть у виновных будет конфисковаться в пользу Армии.
4. Шерсть попок и летнина, поступившая на учет, по мере надобности будет приниматься за наличный расчет по установленной цене.
5. Все граждане, артели и мастерские, имеющие запасы готовых катанок, обязаны представить таковые в приемочную комиссию за уплату с пары в 6 1/2 футов 160 рублей.
6. Все владельцы мастерских, а также рабочие в случае отказа от работ по болезни, обязаны представить на предмет освобождения от работ свидетельство Армейского врача.
7. Виновные в неисполнении пунктов 1, 2, 3, 5 и 6 настоящего постановления, будут привлечены к ответственности перед Военно-Революционным Судом по закону военного времени.

Настоящее постановление вступает в силу со дня его опубликования.

Настоящим предлагается всем кустарям сапожникам и работникам по этой специальности, проживающим в гор. Минусинске, явиться в комиссию подотдела труда и промышленности (Степная д. Давыдова) в трехдневный срок со дня объявления для регистрации. Виновные в неисполнении сего будут привлечены к ответственности по закону военного времени.

Група техников в их специальностей доводит до сведения всех фабрик завод и промышленных предприятий, что с 15 сего января открыто правление групу; нуждающихся в технических силах просим обращаться в правление.

Там же производится запись членов.

Адрес: Субботняя площадь, дом бывшая о общества взаимного кредита.

Правление.

Исполнительный комитет городского совета доводит до сведения граждан города и уезда, что с 15 го числа сего января открыто Комиссионное Бюро на Субботней площади в помещении бывшего магазина Р. Газинского. Предлагается всем союзам и артелям и вообще всем гражданам города и уезда, имеющимся для продажи вещи славать в Комиссионное Бюро, прием вещей производится в магазине от 9 ти часов утра до 3 х часов дня ежедневно, кроме дней праздничных.

#### Всем государственным учреждениям, Городскому, Волостным и Сельским Советам, национализированным предприятням и Армейскому Совету.

Минусинский уездный Объединенный Совет Крестьянских Рабочих и Армейских депутатов доводит до сведения, что телеграммой Совета Народного Хозяйства (Совнархоза) из Томска, от 28 декабря 1919 г., все денежные знаки, выданные Сибирским правительством, так называемые „колчаковки“, не принимать ни

в какие платежи во все государственные советские учреждения, за исключением: крепостных, романовских, советских и купонов процентных бумаг выданных до 1917 года (включительно).

1) В прием по всем платежам, во всех государственных учреждениях допускаются — крепостные, советские, романовские и купоны займа свободы, достоинством не свыше 100 рублей, по номинальной их стоимости с купонами и без оных обязательства к приему без всяких ограничений.

2) Купоны от государственной бумаги, как то: государственной ренты, внутренних и военных займов, займа свободы, из окладных листов дво-

рянского и крестьянского банков — всех достоинств сроком по 1 е декабря 1917 года — обязательны к приему без всякого вычета.

3) Серии государственных казначейств всех достоинств должны приниматься по нарицательной стоимости, означенной в купонах или без таковых.

4) Краткосрочные обязательства Земказначейства сроком по 1 е ноября 1917 года. При крупных платежах подлежат к приему наравне с кредитными билетами без вычета процентов — обязательства, коим еще не наступил срок, при чем постановления относительно ограничения в размере этих обязательств остаются в силе.

Предлагается немедленно со дня поступления настоящего распоряжения считать день аннулирования и впредь не принимать „колчаковок“, на все оставшиеся в кассе государственных учреждений „колчаковки“ составить акт и списать в расход по кассовым книжкам, согласно данного распоряжения. При чем, всю оказавшуюся наличность „колчаковок“ немедленно предродовать в государственное казначейство или финансовый отдел Минусинского Совета Крестьянских Рабочих и Армейских Депутатов.

При проведении в жизнь настоящего циркуляра, просим внушить населению сохранить полную спокойность, ибо аннулирование этих негодных тряпок, обезцененных до последнего предела — при проведении в жизнь новых финансовых мероприятий, население только выиграет в области укрепления хозяйственно экономической мощи. Всех ненавистников трудового народа несомненно обуяет полный страх. Внушите и им, что никто у них „колчаковок“ не отбирает, а только предупреждает, что эти тряпки, как негодные средства обезцененные до крайности, не могут быть приняты по всем государственным обязательствам и это единственный верный способ избавить трудовой народ от окончательного разграбления за эти ничего не стоящие бумажки. Всех лиц могущих распространить панические слухи среди населения по поводу аннулирования „колчаковок“ задерживать и судить по всем строгостям закона.

Председатель Совета **Бояринцев.**  
Член Финансового Отдела **Стрелков**  
Бургалтер Совета **Киселев.**

#### О социализме.

(Продолжение, см. № 67)

Теперь перейдем к промышленности. Может быть здесь мы увидим, в чем заключается благо частной собственности.

Здесь, кажется, напишите распространят ся о тех бедствиях, которые частная собственность и капитал приносят пролетариату. Но необходимо указать хоть часть тех бедствий, которые мы видим. Прежде

всего, это нищета рабочего, не обеспеченность завтрашнего дня, голод, безработица, эксплуатация женщин и детей, вредная роскошь правых классов и сведение рабочего на положение скота, лишенного возможности приобрести к знанию и науке. Все это слишком хорошо известно всем.

Затем идут войны, войны внешние, и посябование рынков, войны внутренние, гражданские, как борьба угнетенных за свободу и угнетателей за свое господство, разврат правых классов, угнетение, покорность, рабство, вот вам плоды частной собственности и ее неизбежные последствия.

Наши противники всегда нам говорят: «Попробуйте коснуться клочка земли крестьянина, и помилка рабачаго, вы увидите, что они вас встретят с поднятыми кулаками и с дубинами в руках». Правда. Но ведь мы уже говорили, что не коснуться ни клочка земли крестьянина, ни домишка рабачаго, — это наши же друзья, которые, сами того не сознавая, скоро станут нашими союзниками. Национализация, конечно, будет произведена в их пользу.

Все крестьяне и рабочие должны понять вред частной собственности и лишиться прав на обладание ценностями ту незначительную кучку паразитов, которая завладела лучшей частью народного достояния, построила себе дворцы, внесла на свое имя в банки деньги, всевозможные ценные бумаги и т. п. Все это должно стать достоянием трудового народа, и тогда мы сразу освободим несчастного, умирающего с голоду на своем клочке земли крестьянина, а так же весь голодный, угнетенный народ.

Трудовой народ должен понять, что от него самого зависит, остаться свободным или снова впасть в нищету.

Рабочий.

#### Картинка с натуры.

Деревня Жерлык (Худогового тоже) по внешнему виду ни чем не отличается от многих деревень Сибири. Но это только по внешнему виду. Если же мы заглянем глубже и приемотримся поближе к жизни этой деревни, то увидим кое что, если не новое, то, во всяком случае, особенное.

Особенное это заключается в ужасающем пьянстве. Пьют, конечно, и по другим деревням, но не в таком размере.

Здесь гонят самогонку все и пьют тоже все: пьют мужики, пьют бабы, пьют старики, пьют девушки пьют даже и дети.

Вот такая подробность передал мне мой возница, знающий очень хорошо быт этой деревни.

Проезжая по ней (дело было ночью) я заметил дымок.

— Бани, чтоль, топят, товарищ? — спросил я бородача возницу.

— Какая теперь баня? Двенадцать часов ночи, — сказал он: — самогонку фабрикуют. Соскучились, видишь ты, по водочке-то, ну и гонят для веселья нашей души и во здравие тела. Хочешь? В любой хате можно найти и перваку и третьяку.

Догоняем идущую и орущую во все горло компанию, впереди которой аршинный пузырь растягивает гармонику.

—Эй, секретарь! Товарищ! Взгляни влево,—видишь огонек горит—вышим из, толпы голос, и вся компания сворачивает и скрывается в коротах дома, из окна которого светило, как волчий глаз, огонек.

Обогнав, ни много, ни мало, как и подобных компаний, я невольно задумался. Что же думает русский мужичек, и жерлицкий восточный? Неужели он думает создать свое благополучие на почве этого пьяного разгула, да еще в душе с такой интеллигентной солью, как сей секретарь?

Стыдно, товарищи!

Солдат **Кр. Р. Армии.**

**К товарищам солдатам.**

Дорогие товарищи солдаты Рабоче-Крестьянских армий Зауралья Сибири!

Мы, делегаты селений Новоселовской волости, Миусинского уезда, Миусинской губ., собравшись 30 января 1920 года на Новоселовский волостной съезд, безотлагательным долгом сочли приветствовать Вас, наших самоотверженных избирателей сначала от вековечного гнета самодержавной бюрократии, потом и от гнета капиталистической буржуазии, и торжественно обещаемся поддерживать Вас в дальнейшей борьбе с капиталом всеми своими силами и средствами.

Еще с 1906 года, когда мы волостным же съездом выработали и принесли наказ членам Государственной Думы первого созыва с требованием политических свобод, мы убедились, что просить правящий капитализм о даровании трудовому народу свободы-безполезно, что трудовой народ может получить свободу только своими вооруженными руками и никому не доверять ее охрану.

По этому мы пытались идти по пути освобождения организованным путем, и подавляющим большинством приняли платформу в то время ближе к нам стоявшей партии социал-революционеров. Но увы!—Попытка эта чуть не привела нас к гибели.

К освободительному движению трудового народа приставали и шли наряду с честными идейными работниками враги трудящихся и отвлекали или сбивали их с прямого пути к освобождению от гнета эксплуататоров чужого труда, чужих пота и крови.

С такими неискренними попутчиками мы долго шли под знаменем нам близким и дорогим—старинным знаменем „Земли и Воли“. И чем дальше мы шли, тем больше подползало к нашему знамени наших врагов, желавших обезцветить и даже вырвать у нас наше трудовое красное знамя, созданное из наших—крестьян и рабочих пота и крови. И зашли мы, наконец, в тупик, знамя наше зашаталось и готово было упасть под грязные ноги окружающих его врагов, как русских так и иноземных...

Но тут то явилась умудренная многолетним боевым опытом с вра-

гами труда партия мирового пролетариата, партия социал-демократов-большевиков. Она поддержала и взяла в свои руки наше покачнувшееся красное знамя с надписью „Земля и Воля“ и как под это знамя, так и под знамя всемирного пролетариата с девизом: „Пролетарии всех стран, соединитесь!“—со всех сторон пошли трудящиеся, униженные и оскорбленные своими насильниками и поработителями, имущими власть и капитал, и победоносно понесли эти знамена вперед, чтобы торжественно водрузить на веки-вечные на вершине счастья трудового народа...

Вы, победоносно идущие под священными красными знаменами труда, второй раз вырвали власть над трудом из цепких когтей капитала, и мы, крестьяне, уверены, что отныне труд навсегда освободился от рабства, в каком изнемогал целыми веками под властью тунеядцев-капиталистов, потому что у капиталистов вырвана их сила-капитал, перешедший теперь к тем, кто его произвел, к трудящимся.

Приветствуем же Вас, самоотверженных борцов за наше благо, за благо трудового народа,—однаково-как Сибири, так и Зауральской революционных рабоче-крестьянских армий—и шлем Вам, товарищи-солдаты, наше крестьянское спасибо и земной поклон за все принесенные вами жертвы и лишения на благо и счастье трудового народа.

И кричим на всю Сибирь и Россию: „Да здравствуют герои борцы Сибирской и Зауральской пролетарско-крестьянских армий!“

„Да здравствует единая Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика!“

„Да здравствуют истинные вожди пролетариата и крестьянства, товарищи Ленин и Троцкий!“

„Да здравствуют самоотверженные вожди крестьянской армии Сибири, товарищи Кравченко и Шенников!“

„Вечная память вечная слава нашим борцам за светлое счастье трудового народа!“

Председатель Вол. Съезда  
**И. Медвелев.**

Тов. Председателя С. Усолцев.  
Секретарь **И. Катцын.**

**Открытое письмо к т. т. учащим Миусинского уезда.**

**Товарищи учащие!**

Под умелым руководством нашего председателя сегодня благополучно кончались работы нашего съезда и мы разъезжаемся по домам. Счастливого пути, товарищи!

Но приходясь с Вами я с грустью должен констатировать такую то недоразумительную работу нашего съезда, являющуюся, может быть, следствием нашей и вашей иррациональности, нашей безынициативности в жизни прямо в глаза.

Так, я, на основании личных наблюдений и даже переживания, говорил уже о небытии для учителя ближе подйти к крестьянству, чтобы этим завоевать его доверие и помочь трудовому миру скорее овладеть нормальной здоровую общественную жизнь. Мои слова в этом наравлении подтвердил один из рядовых участников съезда, указав на то, что многие учителя не за испортились от шпильки с обществом должны бежать с места. Наконец, о

том же мы слышали из уст председателя комитета по народному образованию.

И несмотря на такие грозные предостережения, мы не решились реагировать на них, а обилие малодушных ищущих.

Должно быть большинство т. т. учащих склонились высказанного здесь золотого правила: «лучше быть хорошим учителем, чем плохим большевиком.»

Я не хочу входить в оценку—что лучше из этих двух пол-женей, но хочу сказать, что киктор ш.а, так и посредственный учитель (а у нас много и так вых), должны обязательно иметь, как необходимую профессиональную принадлежность,—честную, мужественную гражданственность, чтобы могли они этим своим свойством воспитательно действовать не только на учащихся ими детей но еще больше на их родителей, так как понятие о гражданственности и истинной братстве людей у нас в массе совершенно отсутствует.

Ведь учитель часто единственный интеллигент в деревне, а интеллигентная является мизером народа, а учитель не должен быть по этому, в своей деятельности узко-профессиональным и ограниченным в своей раковине, а в наше переходное время обязан в особенности не только вести народ по пути света—знания, но и деятельно помогать в устройении и укреплении новых форм общественно-правовой жизни трудящихся.

На съезде часто указывалось, что к учителю нет уважения, это некоторые учителя и себя-то перестали уважать.

Говорили так, должна была сказать больше,—они должны были сказать, что к учителю нет доверия в деревне и это самое главное его нечестие; его перестали считать близким, дорогим человеком, безразличными ломая и защищаям крестьянских интересов; его, по этому не просят уже теперь прийти на сельскую сборную, чтобы дать совет, написать протест или выработать иск на крестьянской съезде. Учитель оказался, таким образом, в ложном положении—между двух стульев, но сидя ни на одном из них.

Где же причина всех таких дел?

Лично я приписываю ее (опять руководясь собственными переживаниями в деревне) разрушению сударственной жизни партией и борьбой массовому крестьянству уже в доли эта борьба и вызываемые ею безпокойство и разрыв для населения. Крестьянин жаждал теперь не борьбы, а единственно мира и порядка для начатия в спокойной обстановке мирного созидательного труда.

И такое время теперь наступает или уже наступило: хозяин русской жизни, трудовой крестьянин, стал у власти с твердым намерением не выпустить ее больше из своих рук.

И святая обязанность всех честных интеллигентных граждан, а в родных учителях в особенности, сбросив нетерпимость партийного сектанства, дружно прийти на помощь темному и по своей природе не партийному крестьянству—по вальживавую государственно-правовой жизни.

Следо-же, товарищи, идите на сельские и волостные съезды и честно, без всяких предвзятостей, слов и дел помогайте связать и укрепить истинно народную власть. Этим вы поможете новой неопытной власти трудового народа избежать многих подводных камней и мин в виде роковых необдуманных решений и поступков; научайте народ к честному выполнению гражданских обязанностей, создайте и укрепите гарантию прав свободного человека и гражданину как не забывшую о себе для развития и процветания свободной страны.

Для народообразования завоевана форма, помогите же честно влить в нее хорошее содержание, как учителя и как честные мужественные граждане и только тогда народ поймет и почитает вас!

Участник делегатского Учет Съезда.

**Носиф Катцын.**

19 янв. 1920 г.

**Протокол.**

Пленарного заседания президиума армейского совета, совместно с представителями центрального отдела снабжения и военного госпиталя 12 января 1920 года.

Представители от Армейского совета: т. т. Скоромкин и Бемин, от О. д. Снабжения: т. т. Каргушин и Кондратьев, от Военного Госпиталя: т. т. Волков и Жуковский

Председательствует тов. Скоромкин, секретарь тов. Симончиков.

Повестка дня: 1) о довольствии лазарета 2) о расплате по разным счетам, 3) о предоставлении разного обмундирования и 4) о норма продовольствия.

Постановили: I. Отпустить из кассы Армейских сумм десять тысяч руб. на улучшение питания госпиталя, и одновременно Центральному отделу принять меры к улучшению довольствия Госпиталя. II. Предложить Центральному отделу снабжения, руководствуясь по оплате счетов прежними постановлениями, III Поручить Центральному Отделу Снабжения выдавать по возможности больше и теплее обмундирование госпиталю, а также мастерским. IV. Уменьшить норму пайка прежней выдачи и установить следующее: а) семьям солдат мяса 1/2 фунта, но таковую заменить сбсом в количестве 1/2 фунта хлеба два фунта. Солдатам мяса 1/2 фунта; хлеба два фунта мастерским мяса один фунт, хлеба два фунта с половинной, Госпиталь остается при прежней норме.

Председатель Съезда **Скоромкин.**

Секретарь **Симончиков.**

**Хроника.**

Армейский съезд. На 23 января в г. Красноярске созывается чрезвычайный Армейский Съезд. На повестке Съезда: 1) текущий момент и 2) о слиянии Советских Армий.

В зрительном зале театра между тов. солдатами и частной публикой нередко возникают недоразумения на почве распределения мест. Тов. солдаты, приходя в зал без билетов, занимают те места, билеты на которые проданы. Является владелец билета, и просит освободить место. Прощь бы эти не всегда исполняются. Вмешательство распорядителя тоже не всегда приводит к желательным результатам. В конце концов получается то, что гражданин, купивший билет, оказывается без места. Нам думается, что всем этим недоразумением можно положить конец, применив хотя бы такой порядок: устраивать почаще бесплатные спектакли для тов. солдат, а в те дни, когда ставятся платные спектакли, пускать публику в зрительный зал только по билетам.

Выползают. В окрестностях дер. Козьмой и Мисны появилась вышедшая из тайги банда белых, численностью около 300 человек. Самоохраной д. Мисны разбужена не еловая разведка банды в 40 человек отобран 1 пулемет.

Кликвиндация банды приняты меры.

Пожертвовано. Кокловский Обком в пользу Крестьянско-Рабочей Крми 180 р. 50 коп. Всем жертвователям выражается искренняя благодарность.



Редактор—издатель

Редакция отдел Крестьянско-Рабочей армии

**ОБЪЯВЛЕНИЯ.**

Утеряна безразличная паспортная книжка № 861, на имя Михаила Рекина. Нашедшего этому возратить по адресу: Свердловская ул. д. Хазона.

Ищется место Горный техник штейгер-маршейдера, лицензиата в знакомом с двигателями внутреннею пропеллера. Итальянская № 34 для В. д. Булычева.

1—8

У председателя городского Совета Кузнецова на спектакле 19 января обменял шубу. Прощь для обратного, обменя в Исполком городского Совета с 9 до 8 час

1—1